

PRECIO DE SUSCRIPCION

Una peseta trimestre y en el extranjero 1'50

PAGO ANTICIPADO

Un número suelto 0'10 pesetas

Anuncios y comunicados

Se admiten á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICION

PALMA.—En las tiendas de artículos de escritorio de José Tous y de Humbert y Librería de la Propaganda Católica

Redacción y Administración

Calle Mayor, 41, Felanitx



El Felanitgense

SEMANARIO DE INTERESES LOCALES Y MATERIALES

HAY HAMBRE

¡Si yo fuera alcalde!

No basta ser romántico de la Luna y de la Hidalguía; hay que serlo del dolor de los otros, de las lágrimas de los otros; y el que tiene dinero compartirlo, y el que tenga influencia amparar, y el que solo tenga voz, predicar, predicar mucho, predicar...

Pretender que resuelva el hambre nacional la supresión del impuesto de Consumos, por ejemplo, cuyas rentas se necesitan para luz y alcantarillados, es una utopía con su oratoria cascabelera para embaucar á los hambrientos.

Si yo fuera alcalde, atajaría así el mal:

I. No concediendo nuevas licencias para abrir establecimientos que comercien con productos de primera necesidad. Lindantes con mi domicilio (tienen ustedes su casa, Hortaleza, 85), existen SIETE carnicerías, enteramente hacinadas.

Claro está que surtiendo cada una á un solo puñado de vecinos, ha de necesitar que la quede mucho en cada kilo. . . .

II. Cerraría las que no tuvieran un obligado armario frigorífico y otras condiciones de cultura inexcusables, extendiendo naturalmente estas exigencias de higiene á las tiendas de comestibles, á las que obligaría á exigir á las fabricas de conserve un *sello de fecha* en cada lata.

Para tratar ciertas cuestiones, se necesita lo que neciamente se llama DESCENDER, y para hablar de este capitisimo asunto de las subsistencias, no basta perorar científicamente, sino hablar empíricamente.

Hay que hacer lo que he hecho yo para documentar mi libro *Problemas sociales*. Hay que seguir á la «chica» que va dando golpecitos con el llavín en la botella del aceite, «en ca el señor Julian por media panilla».

¿Ustedes saben que el aceite hoy cuesta 1'40 litro?

Sepan ustedes á lo que lo pagan las pobres obreras y las desdichadísimas burócratas de sombrero y trapaje; los que necesitarían de mayores beneficios.

Media panilla (mercadísima al bañar la vejiga, por lo adherente que es la grasa) vale 0'10 pesetas. Como estos litros valen 2 pesetas y son de tres cuartos, pagan el doble justo que el paga un litro. . . . ¡Y no se lo dan jamás del aceite verdaderamente bueno!

Quizá estos detalles *d'apres nature* creanlos inventados; mas yo aseguro haber visto á la «chica» de mi cuento, chorreando salsas grasosas y discutiendo con la portera muy á la latina, que aquello «á cualquiera le pasaba».

Suprimir un impuesto y crear otro es un absurdo. El del inquilitano agobia literalmente muchos hogares modestos.

Mejor fuera monopolizar de una vez la carne, el pan, la leche, patatas, manteca y huevos; monopolizar ó estancar lo que constituye la vida; y que pudiera la usura abusar en los precios del automovil de paseo y los perfumes. En las industrias de vicio, en lo realmente superfluo, ciertas telas y vajillas inclusive, con gravámenes exorbitantes que removieran las arcas hondas.

No pensemos abaratar la vida suprimiendo impuestos y creando otros.

Lo que hay que limitar es la chica ambición y la grande holganza. Es evitar ese vivero de vagos y ambiciosos, que *alrededor del comercio honrado* crean los mostradores excesivos.

Monopolicé de una vez la carne, el pan, la leche, patatas, manteca y huevos; monopolicé ó estancé lo que constituye la vida. Hay mil formas.

Los ultramarineros—llamados así hoy, quizá por la jalea de Puente Genil—sirven desde los catorce á los veinticinco años, pues «desde esa edad no sirven parroquia» (sic).

Salen, pues, del mostrador, que fué integrante de sí mismo diez ó doce años con cuantos ahorros, porque no se les paga hasta que se van ó hay traspaso de dueño, y á poner una tiendecita; rodeando mi casa existen diez, que

ya se hará mayor, mezclando, como dijo un gran verista:

«La azúcar con harina.
La harina con arena. . . .»

¡Y sigan los vecinos pagando en la forma que sea, que les quede á los vendedores para vivir.

Preguntemos: ¿No hay que carbonear los montes?

¿Que laborar los campos? ¿No hay que hacer más que huir de la industria y refugiarse en el comercio?

III. Si yo fuera alcalde, sólo descendiendo á la minucia, arreglaría bastante el arduo problema del hambre en Madrid.

Habría vijilar mucho los pesos; se da el caso estupendo y anticaritativo de ser corriente la resignación de algunas mujeres cuando una fracción corta no está completa. Yo en mi trato constante con la clase obrera, las he oído mil veces: «Claro, ya se sabe que la pessa de cuarto kilo suele ser la falta en la carne.»

Vigilaría el precio por fracciones, *obligando* á usar hasta las monedas de á céntimo, que para eso existen y. . . .

No basta ser romántico de la Luna y de la Hidalguía; hay que serlo del dolor de los otros, y el que tiene dinero compartirlo, y el que tenga influencia amparar, y quien solo tenga voz predicar, predicar mucho, predicar.

Punto final.

Invito á cualquier alcalde estudioso á documentarse de *cerca* hablando con estos obreros y obreras amigos míos, que me han sugerido uno de los libros más vulgares y más serios. Hacer una crónica llofrente pintando el hambre que existe, es cosa fácil para cualquier escritor mediano. Pero estas cosas hondas de la vida del pueblo no pueden ser literatura, sino llanto en el corazón y voluntad de remediarlas. ¡Y no se remedian sino DESCENDIENDO á la minucia por un sentimiento de justicia y de caridad!

ALEJANDRO BHER

EL CONFLICTO EUROPEO

Detalles de la toma de Goritzia

Roma.—La Agencia Stefani ha publicado la siguiente «nota» sobre la toma de Goritzia por el ejército italiano:

«Si la conquista de la cabeza de puente de Goritzia y la sucesiva ocupación de la ciudad han constituido un acontecimiento militar y político de orden primordial, igual importancia debe atribuirse, desde el punto de vista militar, á la toma al asalto de la línea entera que corre al Oeste del Valle.

Como es sabido, la cabeza de puente de Goritzia y la llanura cársica, desde el Monte de San Miguel hasta Doberdo, y demás posiciones al Este de Montfalcone constituyen los dos ejes de la defensa austriaca en el Isonzo inferior.

Por su naturaleza propia, es ya formidable la posición del Carso goritziano, que permitía batir fácilmente la llanura que se extiende entre Carmons, Pelmanova y Cervignans, que se encuentra delante de aquella.

Esta posición se halla bañada al Norte y al Oeste por el Vipitalico y el Isonzo, que forman como el foso de la poderosa fortaleza.

La llanura, ondulada y salpicada de numerosas cavernas, préstase excelentemente á la organización de numerosas líneas de defensa.

El Monte de San Miguel, al Norte, y las alturas de Cosich y Deoe y en la unión de la cota 121, al Sur, constituyen apoyos muy poderosos del ala, desde donde es posible dominar los pasos del Isonzo y toda la llanura circundante, hasta Goritzia por un lado y hasta el mar por el otro.

El mando austriaco, desde los tiempos de paz, había comenzado ya á ejecutar notables trabajos de refuerzo en la llanura de Doberdo y en las alturas limítrofes trabajos todos que fueron continuados durante el periodo de la neutralidad italiana é intensificados en los catorce meses de guerra, con la cual había quedado convertida

esta zona en un vasto y formidable reducto fortificado.

Las primeras líneas austriacas, que se desarrollaban desde las cuatro cimas del Monte de San Miguel, por la altura sobre la cual se yergue San Martino, y por el Monte Seibus hasta Cosich, tenía á su espalda una compacta y enrevesada serie de líneas sucesivas, que cortaban por completo la llanura hasta los linderos orientales del valle.

Habría por doquier atrincheramientos profundos abiertos en las rocas, blindados en gran parte, y protegidos siempre por múltiples y fuertes filas de alambradas y por campos de minas, y todos ellos unidos por una amplia red de ramales de comunicación, que permitía á las tropas de defensa moverse rápidamente en cualquier sentido.

Los refugios estaban constituidos por cavernas seguras, que permitían á las tropas enemigas quedar en la posición aún cuando ésta fuera objeto del más mortífero fuego.

Existía, además, una línea perfecta de comunicaciones telegráficas y telefónicas, con lo cual se aseguraba el funcionamiento y acción del mando, y la pronta intervención de los centenares de cañones situados en las posiciones de retaguardia.

Una red de caminos preparada con mucha antelación y conservada cuidadosamente, facilitaba los servicios de avituallamiento, de evacuación y traslación de las baterías.

Habiérase dicho que tan completo y perfecto sistema defensivo era inexpugnable y así habían de considerarlo los austriacos, puesto que desde hacía más de un año venían dando al traste con los esfuerzos, inusitados y tenaces, de nuestras heroicas tropas. Pero el arrojado italiano reservaba también á los defensores del Carso una decepción más amarga aún.

El primero y más fuerte golpe fué asestado á los austriacos el mismo día de ser conquistada la cabeza del puente de Goritzia, cuando las tropas del undécimo Cuerpo, en un maravilloso ímpetu, irrumpieron en las contralíneas adversarias y ocuparon las cuatro cúspides de San Miguel, batidas y desmoralizadas por la magnífica acción de nuestra artillería.

Desde aquel día los asaltos continuaron sin tregua, y todas las poderosas líneas enemigas que corrían entre San Martino y Boschili fueron arrebatadas al enemigo, á pesar de que las defendían con encarnizamiento.

Nuestro fuego de cañón y de morteros barría el terreno delante de la infantería y destruía todas las defensas accesorias, destruyendo las trincheras y ramales, y sembrando el terror y el pánico en las filas del enemigo, sorprendido por aquella no interrumpida y violenta acción.

Durante la noche del día 10 el adversario comenzó la evacuación de las posiciones que con tantos cuidados había reforzado y defendido durante catorce meses, y pisándole los talones nuestras tropas, pasaba el valle y buscaba protección en las alturas fortificadas que al Este de él corren.

Venta de las Antillas danesas

Londres.—En contra de lo que se ha dicho, hasta ayer no aprobó el parlamento danamés el proyecto de Ley de las Antillas danesas.

En el momento de la votación el presidente del Consejo dijo que si la mayoría estima que debe consultarse al país sobre el asunto el gobierno está dispuesto á hacer la consulta.

El Parlamento aprobó en un principio la venta por 64 votos contra 44, mostrando su conformidad en la proposición del gobierno respecto á consultar al país.

Posibilidad de paz.

New-York.—La censura alemana ha permitido al corresponsal en New-York del *The Times* enviar un despacho á Berlín participando que el Embajador americano en Francia tuvo una conversación con una alta personalidad en Berlín, añadiendo que circuló el rumor que el Embaja-

dor le encargó que Mr. Wilson estudio la posibilidad de paz.

En caso de aceptar la emisión monsieur Wilson se verá obligado a recorrer todos los países beligerantes.

Los gastos de la guerra en Francia

París.—De las cifras comunicadas al Parlamento del resultado desde agosto de 1914 al 30 de julio de 1916, resulta que Francia en los dos primeros años de guerra han gastado más de 49 mil millones.

En el primer año los gastos militares ascendieron a 15.250 millones y los gastos diversos a 4.900 millones.

En el segundo año los militares a 23.852 millones y los diversos a 5.380 millones.

El total es de 10.280 millones por gastos diversos y 39.102 millones por los militares, que suma en total 49.385 millones.

Durante el segundo año de guerra la cantidad media mensual de gastos de guerra es de 1.987 millones representando con relación al primer año de 716 millones.

Noticias del frente ruso.

Londres.—Noticias oficiales rusas dicen que en todo el frente se sostienen duelos de artillería y fusilería.

El enemigo renovó los contraataques fracasando en todos ellos.

Un zeppelin bombardeó al Oeste de Keomend.

En las recientes operaciones el general Bozovazoff ha cogido 198 oficiales, 7308 soldados, 28 cañones de campaña y 17 de grueso calibre.

UN NUEVO «BUSCAPIÉ»

Hablemos un poco del «secreto de Cervantes» y de las grandes revelaciones ofrecidas por don Atanasio Rivero en sus artículos de *El Imparcial*. No soy yo cervantista de voto solemne, antes bien, cada vez que discurre acerca del gran escritor y de sus obras o su vida, fue en sentido de reacción contra la «secta» y tratando de restituir el asunto a la corriente universal de las ideas literarias, a su interpretación lógica, humana y sencilla. La parte mayor del cervantismo adoleció en España, casi hasta nuestros días, del mal de ser una casa idolátrica y delirante, sin articulación con la crítica europea, encerrada en sí misma, entregada a métodos arbitrarios y absurdos.

Ninguno de los problemas cervantinos padeció en tanto grado los efectos de esa aberración mental como el del *Quijote* de Avellanada y la investigación — llamémosla investigación — del nombre verdadero que respondiese a tal seudónimo. Una de las diatribas más crueles que contra la erudición española se han escrito, debémosla, precisamente, a las disquisiciones y fantasías que nuestros cervantómanos dedicaron a esclarecer el famoso misterio, explicando casi siempre lo oscuro por lo oscuro. Paul Groussac, director de la Biblioteca Nacional de Buenos Aires, publicó en 1902 su libro *Une énigme littéraire*, consagrado casi por completo a dar buena cuenta de las conjeturas y soluciones aprontadas durante el pasado siglo, desde Pellicer hasta el propio Menéndez y Pelayo que, por un instante, sintió el contagio de la vieja escuela. Muchas de esas soluciones, por no decir todas, se fundaban en la existencia de pretendidos anagramas escondidos al principio o en medio del falso *Quijote* verdadero en su segunda parte. Quien en estas palabras del plagio impreso en Tarragona: *El sabio Alisoldán, historiador no menos...* leyó el nombre de Aliaga, confesor del rey; quien el de Alonso Lamberto, vulgarísimo poeta de Zaragoza. En otra del *Quijote* verdadero, se pretendió hallar el nombre de Blanco de Paz, religioso medio renegado, que en Argel traicionó a Cervantes delatando uno de sus proyectos de fuga...

Y así, sucesivamente habían desfilado como candidatos a la paternidad del engendro, Andrés Pérez, autor de la *Picara Justicia*, Lope de Vega, Alarcón, Góngora, el duque de Sessa y hasta el mismo fray Luis de Granada, fallecido una porción de años antes. No anduvo más afortunado Groussac en la candidatura que patrocinó, ni su autoridad personal era suficiente a justificar la petulancia de su lenguaje, acre y de despéptico. No obstante, tenía razón en el fondo; muchos españoles pensaban ya de la misma manera y aquel libro coincidió con una nueva orientación de los estudios cervánticos en sentido severamente documental o crítico, como la que iniciara el malogrado presbítero señor Pérez Pastor y que después han continuado los señores Rodríguez Marín, Icaza, Alonso Coriés y otros varios.

En este punto aparecen los artículos de don Atanasio Rivero, consagrados en lo conocido hasta ahora, a la cuestión del falso Avellanada; y claro es que por la forma en que venían anunciados y por el definitivo esclarecimiento de la verdad que prometían en el interior, se llamó en torno de ellos una extraordinaria, indecible expectación, de que participé, como todo el mundo. El señor Rivero, con prosa afilada e incentiva, nos contó sus peregrinaciones por América, sus afanes, sus torturas por arrancar

el secreto de la esbaga, su primer viaje a Madrid, dolorosamente frustrado por una enfermedad muy grave, que le impuso inmediato retorno a Cuba. Y él, con las interesantísimas aventuras espirituales que considerábamos de un investigador de la época del dato explícito y fehaciente, irascible, que traía del otro mundo nueva luz, el cateo alemán, y de su firme amistad para con Cervantes, y de sus andanzas en Méjico, llegamos a creer en la posibilidad y casi en la existencia de un verdadero hallazgo: un texto desconocido hasta ahora, de Cervantes, o de Alemán, o de Espinel, o de quienquiera que fuese, manuscrito o no, auténtico o no, autógrafo o no, pero un texto, en suma, base y fundamento de las tan ponderadas revelaciones.

Pareció corroborar esta presunción la destreza con que el señor Rivero analizaba las hipótesis procedentes. Mientras hizo crítica de las diversas interpretaciones anagráficas que se habían lanzado antes de él; mientras expuso las suyas que, en vez de Aliaga o de Alonso Lamberto, le dieron en una ocasión el nombre de Tirso de Molina y en otra ocasión el de Argensola, creí que entraba en terreno firme, que se proponía demostrar con esa simultaneidad de resultados opuestos, lo arbitrario y anticientífico del método cervantista puro. Sin duda con sus alardes de agilidad quería probar cuán vacuo era el sistema y preparar al lector para revelaciones más consistentes que todas esas puerilidades charadísticas a lo Novejarque. Pero al llegar el artículo III (6 de agosto) y ver contra nuestra previsión y buen deseo, que volvía al punto de partida, reincidiendo en el sistema con mayor amplitud y más en grande que sus predecesores; al comprobar que el hallazgo del señor Rivero no es el de un libro ignorado, de una relación, de un códice o manojó de documentos transportados a América, ni de cosa alguna objetiva, sino de unas «memorias» incrustadas en las mismas obras de Cervantes, el desencanto ha sido unánime y brusco. El «pahl» de ese desencanto habrá repercutido de un extremo al otro de la península y se hubiera dejado oír ya en el resto de Europa, si no hubiera Europa motivos harto más graves de preocupación.

No falta quien opine ser odioso todo reparo, atendida la evidencia de la decepción.—Ni hablar de ello se requiere,—dicen algunos. Yo no lo entiendo de esa manera. La seriedad intelectual de nuestro país está en entredicho. Continuamente se nos acusa de no saber organizar nuestra historia literaria, ni abordar y resolver nuestros temas, ni alumbrar nuestros archivos, ni explotar científicamente nuestra antigua producción. ¡Méctanse los extranjeríos de tener que poner orden en todas estas cosas, publicando revistas y bibliotecas hispánicas destinadas a corregir nuestros extravíos y ligerezas. El caso del señor Rivero, por los caracteres que reviste y por la resonancia inmensa que alcanzó, pone a la cultura española en un verdadero compromiso y este compromiso requiere la prueba inmediata o el repudio instantáneo y fulminante. ¿Dónde está la traza o clave para leer lo que el señor Rivero ha leído?

Podríase argumentar desde luego sobre el fondo del asunto, y disputar toda realidad a los párrafos autográficos que, a fuerza de trabajo, de paciencia, de talento alucinado, a mi juicio, pero talento al fin, ha creído delatarse el señor Rivero en las *Novelas ejemplares*, el *Viaje del Parnaso* y el segundo *Quijote*. ¿Cabe suponer que Cervantes se entretuviera en la pacientísima labor de taracar bajo la forma de anagramas, acrósticos o fugas de vocales, esos supuestos desahogos y confesiones, como quien cifra un despacho de conspirador o una nota diplomática? Si franqueza, su despejo, toda su psicología de hombre y de escritor, autorizan a creer que se dedicara a semejantes *tatuajes* literarios, propios de los decadencias o de los espíritus débiles e impotentes para el arte grande y directo? Y, en suma, unas páginas así compuestas a base de dificultades o incrustaciones de vocablos y de letras, ¿podrían resultar, por el envés, páginas artísticas y de feliz y elocuente dicción como las suyas?

Además: aun admitiendo que el estropeado de Lepanto apelase a tales procedimientos hay que suponer que sería con algún objeto: para vindicarse entre sus contemporáneos, para desmascarar a sus enemigos y entregarlos a la vindicta pública, para trasmitir a la posteridad los nombres culpables y la historia de su mala acción. Y, siendo así, ¿se comprende que él no tratase de ofrecer a los lectores de su época la clave de estos hermetismos y criptografías, que no se halle en sus coetáneos una sola alusión al doble sentido ni que no haya quedado acerca del mismo la tradición más leve? Un trabajo tan enojoso y abrumador se hubiera hecho para nada: para estéril recreo del propio Cervantes, atormentado de sobra por sus infortunios reales y a quien tendríamos que suponer, además, atormentándose con los garfios y cilicios de Rengifo...

Podría argumentarse así, y continuar indefinidamente por el camino de las objeciones. Mas, no es a nosotros, no es al público, no es a los

comentaristas a quienes incumbe la prueba. El señor Rivero tiene el deber de aprontarla y revelar concretamente, cual es la traza que permite leer así, y no de otra suerte, las «memorias» que dice haber hallado y traducir así, y no de otra suerte, los párrafos que ha ido ofreciendo hasta hoy; párrafos sobre cuya sintaxis y correspondencia con la época, por sospechosa que parecieron, no es ocasión de hablar todavía.

Miguel S. OLIVER.

(De *La Vanguardia*)

SECCION LOCAL

En viaje de sorpresa,—pues al parecer nadie tenía noticia de él,—llegó el miércoles último a esta ciudad el Gobernador civil de esta provincia Sr. Alonso Martínez, acompañado de uno de los oficiales de gobernación.

Casualmente estuvo en la estación del ferrocarril el comandante de la guardia municipal señor Ferragul, que se puso inmediatamente a las órdenes de nuestra primera autoridad.

Se hizo acompañar al domicilio de la Sociedad «El Cazador», donde estuvo largo rato intentando revisar la documentación social, que nadie pudo facilitarle, y determinando su visita la imposición de varias multas a los individuos de la Junta Directiva.

Allí se le presentó el alcalde accidental señor Bordoy, noticioso de la llegada de los dos huéspedes, y juntos recorrieron varias calles de la población, visitando la Casa Hospicio y Hospital y las oficinas del Banco de Felanitx.

A cosa de las doce salió para visitar Porto Colom, en donde comió, regresando ya muy entrada la noche.

Durante su estancia en esta ciudad se hospedó en casa de D. Jorge Perelló, saliendo nuevamente para Palma en el primer tren a la mañana del día siguiente.

La playa de Porto-Colom empieza a despoblarse. Muchas de las familias que allí veraneaban han regresado ya, disponiéndose a hacerlo hoy mismo aquellas que más suelen prolongar la temporada veraniega.

En nuestro alegre puerto cesarán mañana las animadas tertulias; se interrumpirá el bullicioso hormigueo de la gente joven y de buen humor; se quedarán solitarios por falta de bañistas los blancos arenales; echarán por tiempo indefinido sus anclas esa multitud innumera de embarcaciones de recreo que, al diseminarse cada tarde sobre el azul de las aguas, parece revuelta bandada de gaviotas flotando sobre un lago ideal; perderá aquel poético cuadro el valor de su parte animada, y quedarán únicamente, persistiendo en su pesada labor, luchando con el mar por la vida, las familias de los sencillos pescadores y alguna otra que a fuerza de restricciones ha conseguido arbitrarse los medios precisos para atender allí a su subsistencia.

Las escasas uvas que penden de las vides en nuestro término adelantan en su madurez, y a pesar de ello nadie habla todavía de compras ni de precios.

En otras poblaciones se nota actividad en la demanda de este fruto; pero aquí sucede lo contrario. No obstante, ello no preocupa a los viticultores; porque presentándose tan reducida la cosecha, el recurso de la vinificación es cosa fácil y su colocación puede considerarse asegurada, toda vez que es muy probable que la producción no alcance a cubrir más que las necesidades del consumo local.

Uno de los propietarios de nuestra Plaza de Toros, el joven D. Miguel Planas, salió ayer para Barcelona a fin de ultimar los detalles de la contrata de cuadrilla y adquisición de ganado para una corrida de novillos que ha de tener lugar en esta ciudad el domingo 27 del corriente, con motivo de la fiesta de San Agustín.

La Comisión encargada de organizar los festejos de nuestra feria principal, no tiene todavía ultimado el programa; pero nos consta que se trata de darle todo el atractivo posible, para que a las personas extrañas que nos visiten, les sea agradable y entretenida su permanencia entre nosotros durante los días de fiesta.

Tras prolongada y consuntiva enfermedad, sufrida con estoica resignación, dejó de existir el lunes último, confortada con los últimos sacramentos, la virtuosa señorita D.^a Sebastiana Obrador y Bennaser, persona que por su extremada bondad mereció la consideración y la simpatía de cuantos la trataron.

Reciba su familia y singularmente su hermano el presbítero D. Sebastián la expresión de nuestro más sentido pésame.

Ante la autoridad de Marina de Porto-Colom se efectuó el martes último el sorteo de puestos entre las barcas de dicho puerto que han solicitado dedicarse este año a la pesca de la lampuga.

El día siguiente ya dejó cada cual fondeadas las boyas en que han de guarecerse los peces, y hoy salen a tender por primera vez las redes.

Durante esta semana ha ma mejorado un poco el precio del almendrán.

Hoy se paga en este mercado a razón de 87'50 pesetas los 42'37 kilos.

La Comisión Mixta de Reclutamiento se ha reunido para examinar y conceder en su caso prórrogas para la incorporación a filas, solicitadas por los mozos del reemplazo del corriente año.

En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria del día 12 de Agosto de 1916

La presidió el primer Teniente de Alcalde don Nicolás Bordoy Nadal, con asistencia de 4 concejales.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se enteró el Ayuntamiento de haberse recaudado durante la presente semana la suma de 12'30 pesetas por el arbitrio Transporte de reses.

Se aprobaron varias cuentas de gastos de este Municipio.

Se aprobó la cuenta de las operaciones realizadas por el apoderado de este Ayuntamiento en Palma D. Domingo Riutort, correspondientes al mes de Julio próximo pasado.

Se acordó que el Alcalde de barrio de Cas Concos informe sobre conceder permiso a Jaime Antich para levantar una pared en su finca rústica lindante con la iglesia de aquel caserío.

Se concedió permiso a Antonio Lladó para abrir dos ventanas en su casa calle de la Plaza.

Se concedió permiso a Antonia Gomila para abrir un portal en la fachada de su casa que da al callejón llamado de Reus.

Se concedió permiso a Antonio Nadal para abrir un portal en la fachada de su casa calle de Pinar.

Se aprobó el extracto de los acuerdos tomados por este Ayuntamiento durante el próximo pasado mes de Julio.

Se aprobó la distribución de fondos hecha para el presente mes.

Se concedió permiso a D.^a Juana A. Binimelis Picornell para reformar un portal en la fachada de su casa calle del Mar.

Se declararon partidas fallidas las cantidades por consumos de 1912 que fueron declaradas incobrables en la penúltima sesión.

Se aprobó el reparto de la prestación personal formado para el presente año, y que se exponga al público a efectos de reclamación por espacio de ocho días.

Se designó a D. Nicolás Bordoy primer teniente de Alcalde encargado accidentalmente de la Alcaldía, para que en nombre y representación de esta Corporación, admita la donación de una finca rústica denominada La Torre, que para huerto de la Casa de Beneficencia cede y entrega D. Francisco Monserrat Sorrell.

Se acordó continuar en la lista de pobres a Antonia Caldentey Bauzá.

Se acordó abonar 100 pesetas para ayudar al pago de una anualidad del haber del Veedor que nombre la sociedad Unión Balear de viticultores para perseguir a los vendedores de vinos adulterados en esta provincia.

Se acordó que las sesiones ordinarias se celebren como segundas desde hoy en adelante los sábados a las veintiuna horas.

Para dar cumplimiento a la R. O. sobre suspensión parcial del alumbrado público se acordó dejar de encender provisionalmente 36 faroles cada noche.

Se acordó celebrar la festividad de San Agustín conforme se celebra los demás años.

Y se levantó la sesión.

Comunicado

Sr. Director de EL FELANIGENSE

Ciudad.

Distinguido amigo:

Me atrevo a rogarle quiera dignarse publicar en el periódico de «intereses locales y materiales» de su digna dirección esta modesta correspondencia por considerarla de interés público.

En busca de algunos documentos en nuestro Archivo Municipal, tuve la suerte de dar con un valioso «Inventario formado en esta villa a los 2



D.^a SEBASTIANA BRADOR Y BENNASER

FALLECIÓ EN FELANITX

el 14 de los corrientes a las diez de la mañana

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

E. P. D.

Sus hermanos, hermana, sobrinos y demás parientes, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible desgracia, les ruegan encarecidamente se sirvan encomendar a Dios el alma de la finada.

días del mes de abril de 1843 ante el notario D. Miguel Carrió, de los efectos pertenecientes a la Iglesia del suspendido Convento de Agustinos, y entrega de los mismos con la Iglesia y una pieza anexa al Ayuntamiento Constitucional de esta villa», según ordena por oficio fechado en 7 de Marzo del mismo año el Sr. Intendente de esta provincia, de cuyo documento tomó razón el Cabildo Municipal en sesión del mismo 2 de abril del citado año.

Figura entre otros muchos objetos inventariados una preciosa arquilla, que llamó mi atención por la suerte que corriera en época no remota, en vida del Obispo Cervera, cuando se decía que, a cencerros tapados, estaba preparada en el muelle de Palma para tomar camino de Valencia, como obsequio que aquel Prelado mandaba a un su amigo, conde en la ciudad del Teria.

Gracias a las activas, oportunas y desinteresadas gestiones practicadas por el Diputado D. Salvador Vidal Valls de Padrinas, entonces Alcalde de esta ciudad, a las del nunca bien llorado don Pedro de A. Peña, a las del digno hijo de éste el Archivero D. Antonio y a las que con sumo celo practicó D. Juan Pou y Truyols, entonces como ahora Custos del Convento, en virtud de estas gestiones, que merecieron el elogio público, pudo evitarse se consumiera aquel abuso de confianza y se restituyera la ya famosa arquilla al Municipio de Felanitx, único dueño.

Preguntamos por el antiguo mueble a quien podía ilustrarnos y, se me contesta que, había desaparecido de nuevo con probabilidades de ser difícilmente restituido.

Este segundo vuelo de la inventariada y codiciada arquilla, propiedad de los felanigenses todos, me obliga a llamar la atención del digno Sr. Alcalde para que, imitando el celo de su antecesor, Sr. Vidal, quiera con el Sr. Custos tomar cartas en el asunto para satisfacción pública, a que vienen obligados y, de hacerlo, puede no fuera tan difícil la restitución de la arquilla al puesto que en justicia le corresponde.

Ignoramos que exista posterior al de 1843, otro documento público, por el cual los felanigenses ceden sus bienes más apreciados a la Diócesis, o a persona cualquiera.

Le quedará agradecido su afmo. amigo y S. S. q. b. s. m. P. MATAS FIOI.

Tanto se vende como se alquila

la casa número 44 de la calle Roca de Boira.

Para informes dirigirse a D. Luis Planas, Hospicio, n.º 11.

CLASES DE FRANCÉS,

Cálculo Mercantil y Teneduría de Libros

Continuará dándolas D. Luis Planas en su domicilio, Hospicio 11, desde 1.º de Septiembre próximo.

ITINERARIOS DE LA «ISLEÑA»

Según nos comunica el Administrador Principal de Correos don José García Sansaloni, mañana comenzará a regir oficialmente el nuevo itinerario de Correos, que es como sigue:

Llegadas.

Domingo, a las 8 de Ibiza y Alicante.
 Lunes a las 8 de Barcelona, a las 17 de Cabrera.
 Martes, a las 8 de Ibiza.
 Miércoles a las 8 de Barcelona, (rápido), a las 9'30 de Ciudadela y Mahón (vía Alcudia), a las 17 de Cabrera.
 Jueves a las 7 de Mahón, a las 8 de Barcelona.
 Viernes a las 8 de Valencia, a las 9'30 de Ciudadela (vía Alcudia), a las 9'30 de Barcelona (vía Alcudia), a las 17 de Cabrera.
 Sábado a las 8 de Barcelona (rápido), a las 7 de Ciudadela, a las 8 de Ibiza (vía Valencia Barcelona).
 Todos los días del interior de la Isla a las 9'30.

Salidas

Domingo a las 20'30 para Barcelona (rápido).

Lunes a las 7 para Cabrera, a las 18 para Barcelona, a las 18 para Mahón (vía Barcelona.)

Martes a las 14 para Barcelona (vía Alcudia), a las 18 para Ibiza y a las 18 para Valencia.

Miércoles a las 7 para Cabrera, a las 14 para Mahón y Ciudadela (vía Alcudia), y a las 20'30 para Barcelona (rápido).

Jueves a las 12 para Ibiza y Alicante y a las 14 para Ciudadela y Mahón (vía Alcudia).

Viernes a las 7 para Cabrera, a las 18 para Barcelona e Ibiza y a las 18'30 para Mahón.

Sábado, a las 18'30 para Ciudadela.

Todos los días para el interior de la Isla a las 14.
 Para Marsella una expedición mensual que saldrá los días 7 de agosto, 4 de septiembre, 2 de octubre, 13 de noviembre y 11 de diciembre del corriente año a las 10.

Para Argel una expedición mensual que saldrá los días 20 de Julio, 17 de agosto, 14 de septiembre, 12 de octubre, 9 de Noviembre y 7 de diciembre del corriente año a las 16.

BANDO

D. Juan Caldentey Suau, Alcalde Constitucional de esta ciudad.

Hago saber: que por R. O. G. de día 21 de Junio próximo pasado, se concede un plazo, que terminará el día 30 de Septiembre próximo para todos los individuos sujetos al servicio militar, que hayan dejado de pasar la revista anual, pueden efectuarlo ante la Comandancia militar de esta, calle del Abrevadero, 16, en las horas de despacho, de a 12, sin la responsabilidad que determina el capítulo 22 de la vigente Ley de Reclutamiento. También podrán presentarse los referidos individuos que carezcan de su respectivo pase que acredite su situación en el Ejército, para que por la misma Comandancia se interese de los cuerpos, centros y unidades a que pertenezcan la expedición de sus pases, para lo cual deberán facilitar los interesados los datos necesarios; y abonará al recibirlos el importe del impreso.

Se advierte a los mismos individuos que residan sin autorización de sus Jefes en esta ciudad, soliciten a dicha Comandancia la debida autorización para residir en esta, la cual les será concedida en nombre de sus Jefes respectivos.

Dado en Felanitx a 20 de Julio de 1916.—Juan Caldentey.—P. S. M., Mateo Rosselló, Srio.

RESTAURAND ROMAGUERA

LLUCHMAYOR

Establecimiento montado a la moderna.—Confort.—Cuadras propias para automóviles y coches.—Cuartos de baños.—Luz eléctrica.—Habitaciones propias para matrimonios y personas solas.

Calle de Ramón Lull, esquina Gamundi

LOTERIA NACIONAL

Hay en venta billetes del sorteo del día 21 de Agosto a 5 pesetas décimo.

SE VENDE UNA CASA

de gran capacidad, con todas las comodidades apetecibles y un corral de mucha extensión, situada en la calle del Obispo Puig n.º 17, con salida a la del Agua.

Darán informes en la misma casa.

MILDEW Y OIDIUM (CENDRADA)

DE LA VID

SU ESTUDIO Y TRATAMIENTOS por ARNESTO MESTRE, Ingeniero Agrónomo, Director de la Estación Enológica de Felanitx.

Este interesante libro se ha puesto a la venta en la imprenta de este semanario.

MANUEL PLAZA

SASTRERÍA

Ofrece una bonita colección de géneros propios para la temporada de primavera y verano.

CALLE CADENA, ESQUINA SANTA EULALIA

PALMA = ANTIGUA CONFITERIA ROSSELLO = PALMA

LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Administradora de Cooperativas-Mútuas y Asociaciones de Previsión y Ahorro

Seguros Mútuos de Vida.—Supervivencia.—Previsión y Ahorro.—Seguros de ganad

Autorizada por Reales órdenes de 8 julio 1909 y 1.º Abril 1912

Efectuados los depósitos necesarios con arreglo a la Ley y al Reglamento de Seguros

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

PRESIDENTE: Excmo. Sr. D. Julio Burell y Cuéller, ministro de la Corona, Publicista y Diputado a Cortes.—VICEPRESIDENTE: Excelentísimo Sr. D. Juan de Ampudia, General de División, Gentilhombre de Cámara, etc.—VOCALES: Sr. D. Santiago Senarega Novillo, Propietario, Director-gerente de «La Mundial» y de Argos.—Ilmo. Sr. D. Rafael Diaz Aguado Salaberry, Abogado y Diputado a Cortes.—Sr. D. César A. de Arruche Villanueva, Abogado, Jefe de Negociado de Fomento, Asesor del Banco de España.—Ilmo. Señor D. Ramón Sanjurjo Neire, Abogado y Propietario, Diputado a Cortes.—Ilmo. Sr. D. José de Igual Martínez, Catedrático, Ingeniero Industrial y abogado, Diputado a Cortes.—Sr. D. José Santiago Senarega Novillo, Abogado del Ilustre Colegio de Madrid, Propietario Secretario general de «La Mundial» y de Argos.—Sr. D. Francisco Sanz Ojeda, de León, ex Presidente de la Cámara de Comercio, Subdirector de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, Propietario y Diputado provincial.—Sr. D. José Centeno González, de Sevilla, Abogado, Propietario, Diputado provincial.—Sr. D. Antonio Cola Sancho, de Valencia, Propietario, Naviero, Industria

Director Regional D. Bartolomé Fernandez y Fernandez.—Inspector

General en Baleares D. Francisco Benages Florenza

Representante Cobrador en Felanitx, D. Nicolás Bennisar Pro.

Agente productor, D. Francisco Fuster, Arrabal 2 duplicado.

LLIBRE DE LA VIDA DE N. S. JESUCRIST per MOSSEN JUAN AGUILO

Obra premiada en el Certamen hagut entre'l Clero de Mallorca per edicte del Ilm. y Rm. Sr. Doctor don Pere Juan Campins Bisbe d'aquesta Diócesis l'any del Senyor de MCMII.

Forma un tom de 676 planes, que se ven a 3 pessetes en rústica y a 4 encuadernat en tela y amb inscripcions dorades.

Almacenes SAN JOSÉ

DE

IGNACIO FIGUEROLA

BRONDO esquina BORNE

Sastrería, Camisería, Generos de punto Géneros blancos y Artículos de novedad

LA CASA QUE VENDE MAS BARATO.—PRECIO FIJO

Sastrería especial para Militares.

LA CUYNA MALLORQUINA

COLECCIO DE RECEPTES DE COK

de cuynera, de pastissé, de rebosté, de licorista, de cafaté, de curandero y de doctó de soley que per la conveniencia d'aquelles personas que vulgan euynar bé y barato y viure per menjar, publica un aficionat á menjar per viure.

Aquesta obra eata dividida en varies plequetes, en les quals se tracta en separació cada-oun dels rams indicats y molts altres.

Se segona edició, que se ha posat en venta, está aumentada ab moltes receptes per cuyna, pastisseria y rebosteria, además de lo plagueta completa del licorista y del cafaté; apesar de lo cual no s'aumentará es preu anterior de quatre reals cada etsemplá.—Se ven á s'imprenta de quest setmanari, carrer major 41, y á ses principals llibrerías de Palma.

SELLOS PARA COLECCIONES. En la imprenta de este semanario se encontrará un surtido completo y variadísimo

GRAN TALLER DE MUEBLES

DE

G. GINARD

Ronda de Poniente, 109 — Santa Catalina - Palma

Se construyen muebles de todas clases a precios relativamente económicos.

Existencia permanente de mobiliarios de todos los gustos para todas las clases sociales.

La casa responde de sus trabajos.

LA POPULAR

Huertos, 34, FELANITX

Fábrica de Medias de JOSÉ SIRER

Especialidad en calcetines de caballero marca POPULAR a precios baratísimos, fabricados con algodón superior de tres cabos.

Elasticidad y ajuste en los puños de los calcetines. No aprietan la pierna ni se caen.

Trabajos perfeccionados en máquinas rectilíneas y circulares. Géneros finos de algodones extra.

Tipos de lujo y profecho en sedalinas superiores.

La salvación de los viñedos

PARA EL OIDIUM Y EL MILDEU

EL SULFOBONO

No comprar nada sin conocer este producto.

Representantes exclusivos para España y Portugal, Solsona y Vosdes Pie de la Cruz 16 Valencia.

Único representante en Mallorca

A. Barceló, Fuente 3 Felanitx

ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para Arquitectos e Ingenieros

VALVERDE 22, MADRID

(Internado especial para 30 alumnos)

En todas las Provincias de España ocupan puestos oficiales ex-alumnos de esta antigua Academia, cuya seriedad los exime de elogios.

Tomad informes y pedid Reglamentos al Director Don Alejandro de Mazas.

Para las Señoritas de Arte

Las que desean aprender y perfeccionar los bordados a máquina, sean calados, labores de malla, encajes, richelieu y multitud de variaciones en esta clase de labor, dirijanse a la señorita Margarita Bonnin, calle del Mar n.º 49, Felanitx.

Traslado

La acreditada platería LA JOYA, que tiene montada en Palma don Antonio Pomar, ha sido trasladada a la calle de Juliá número 8, esquina a la de Quint, vulgarmente conocida por Cuesta de Brosa.

VENTA DE UNA CASA

Se vende a voluntad de su dueño una casa calle de la Caridad esquina a la de la Verónica, números 27 y 29, que forma dos habitaciones distintas con las dependencias necesarias para vivir dos familias.

Para informes dirigirse a D. Antonio Artigues calle Mayor número 52.

OLEORETINE

Oleoretine, no es un mero producto de Perfumería, sino una Preparación Científica que evita y cura la calva.

Remedio el más eficaz de los conocidos. Exito indiscutible.

Véndese al precio de 5 pesetas frasco en todos los almacenes y farmacias.